

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 886

OFICINAS: Plaza de Santa Enlata, n.º 9, 1.
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Jueves 26 de Septiembre de 1912

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 188
FRANQUEO CONCERTADO

Un ejemplo

Significativo es el que acaba de darse por el Gobierno alemán, a quien nadie tachará de no ser liberal hasta la pared de enfrente.

En el distrito de Rastatt, que forma parte del Gran Ducado de Baden, un Maestro hacía gala, en público, de ser inórduo. A consecuencia de ello, el Arzobispo de Friburgo se vio precisado a retirar el derecho de enseñar Religión a los niños. En cuanto el Gobierno tuvo noticia de aquel acto episcopal, lejos de imitar a nuestros Ministros anticlericales, decretó la cesantía del Profesor; y como éste se quejara, contestó el Ministro que en el Gran Ducado de Baden no podía haber sino cuatro clases de Maestros: católicos, evangélicos, israelitas y viejos católicos o anti-infalibilistas, y pues el reclamante no era católico, no había puesto para él en el cuerpo docente oficial.

Si Francia hubiera seguido tan buen ejemplo, no se hallaría ahora en el conflicto de la liga de Profesores llamada *Les Amicales* y con los Maestros sindicados, que, según dijimos otro día, en Congreso como el de Chambery se han atrevido a formular acuerdos antipatrióticos y a proclamar la necesidad de favorecer, por medios legales y extralegales, la revolución social. Si bien el Gobierno francés ha renuelto disolver tales Asociaciones, éstas se resisten con todas sus fuerzas, y apelan a periódicos abiertamente anticlericales para que las defiendan (como ha acontecido en el titulado *Action*), y a la Masonería, de la cual se consideran dependientes; pero, sobre todo, el Ministerio no ha pensado en privar a los rebeldes de los beneficios del presupuesto, y consiente que, a sus expensas, sigan envenenando a la juventud, sin dejar por eso de seguir conspirando contra el orden y la patria.

Más necesitada aún de mirarse en el espejo de Alemania está nuestra pobre España. Ahora mismo, en Madrid, se han juntado varios Maestros en la Casa del Pueblo para sindicarse y adherirse a la Unión general de los Trabajadores. Los encargados de educar e instruir a nuestros niños, puestos a las órdenes de un Pablo Iglesias, se lo más repugnante que concebirse pueda. El socialismo está divorciado por completo de nuestras creencias religiosas, y no sólo se aparta de ellas, sino que procura su escarnio y extermínio; y ya esos irreconciliables adversarios de nuestra Fe y Moral han de pedir auxilio y conformarse con su credo los encargados de inocular en la infancia las verdades católicas y los sanos preceptos morales. Hora es de que se precepte de eso el Gobierno, en vez de dedicar su atención a problemas capaces de alarmar las conciencias más respetar. Recuerde que, en la vecina República, el Ministro Rouvier negó a los Maestros franceses, en sesión de 7 de Noviembre de 1905, el derecho de sindicarse; que igual negativa dió el Ministro Briand, en sesión de 7 de Abril de 1906; y que en la de 11 de Marzo de 1907, el Presidente del Consejo, Clemenceau, declaró dispuesto a no tolerar semejante forma de asociación profesional. Y, por encima de esto, de imitar a Alemania en el caso antes referido; que así, y no de otro modo de suyo siniestro, es como se puede asumarse dignamente a los ventuales europeos.

Alemania, con su espíritu de rectitud, se ha colocado en primera línea entre las potencias del mundo: ya que nos da significativos ejemplos, procuremos que no sean letra muerta para nosotros, harto necesitados de salvadoras orientaciones.

PASTILLAS CAFÉ CON LECHE

A 6 reales libra se venden en la Confitería de la calle de San Miguel n.º 69, para colmados y confiterías a precios convencionales.

El Gobierno y la enseñanza

Protesta del Episcopado español

Contra el nuevo atropello con que el gobierno canalejista, en reciente real decreto, proyecta vulnerar los derechos de la religión católica consignados en las leyes fundamentales del derecho vigente, el Episcopado español protesta unánime, respetuoso y enérgico, en la siguiente exposición dirigida al señor ministro de Instrucción pública de su majestad católica: Excmo. Sr.:

Bien a pesar nuestro, sintiendo mucho molestar su atención, ocupada en los múltiples e importantísimos asuntos del ministerio de su digno cargo, acudimos a V. E. con todos los merecidos respetos, no ya usando de la facultad que a cualquier ciudadano reconoce la Constitución vigente, sino cumpliendo el estrictísimo deber que como a Prelados de la Iglesia nos incumbe de promover el bien y procurar que sean respetados los derechos de la religión del Estado español. A fuer de intérpretes del sentir del pueblo católico y ejecutores de su voluntad y representantes de sus aspiraciones en la esfera religiosa, creemos de nuestra obligación elevar hasta V. E. el eco de las alarmas, reflejadas en las columnas de la prensa, que ha producido su reciente disposición proyectando codificar la legislación de enseñanza.

Las tendencias poco favorables al Clero, contra alguna de las cuales oportunamente nos vimos precisados a protestar del Gabinete a que pertenece V. E., y varios de sus propios acuerdos en el mismo tiempo que ha regido el departamento de Instrucción pública, que parecen encaminados a menar la influencia de la religión en la enseñanza, bastarían para quitar visos de temeridad o de injusticia a las prevenciones, recelos y temor de los católicos ante la proyectada codificación, aunque a ello no se juntase el ser de sobra conocidas las ideas de la mayoría de los nombrados para formar la Comisión codificadora. El decirse en real decreto por el que se ordena la codificación que ésta no comprenderá las disposiciones que *hayan sido sustituidas indirectamente e hayan caído en comprobado desuso, ha hecho a muchos temer que, con pretexto de codificar la legislación sobre enseñanza, lleguen a alterarse por sólo el poder ejecutivo las leyes del reino en daño de la religión oficial y sin respetar para nada los compromisos solemnemente pactados que tiene carácter de internacional.*

Nosotros no pensamos así; hacemos a Vuestra Excelencia la justicia de no creerle capaz de faltar a la regia confianza poniendo su voluntad sobre la voluntad nacional, variando en lo más mínimo nada que haya sido votado en Cortes y sancionado por la Corona en cuyo caso se le exigiría en el Parlamento la debida responsabilidad ministerial y se acudiría a los tribunales en defensa de nuestros derechos para impedir que se cometiera por los encargados de cumplir las leyes no derogadas por otras posteriores.

Pero nos permitimos rogarle, aunque tampoco lo juzgamos preciso, que en aquello mismo dependiente de su iniciativa y de su criterio, por no ser contrario a las leyes, tenga muy en cuenta, sean cuales fueren sus opiniones particulares, las aspiraciones del país, el deseo de la inmensa mayoría de sus compatriotas, los cuales, si anhelan reformas en la enseñanza, es para que ésta no pueda oponerse nunca a lo enseñado por la Verdad eterna e infalible, y para que la juventud y la niñez se instruyan suficientemente en la más importante disciplina, en la religión y en la moral, con el fin de aumentar el número de los buenos ciudadanos y oponer dique poderoso a la propaganda antisocial, que se propone acabar muy pronto con todo el orden existente.

Al tener el alto honor de dirigirnos a Vuestra Excelencia como representantes de los intereses religiosos de la nación española, en la seguridad de que no sólo serán respetados los fueros de la Iglesia consignados en decretos-leyes y en la ley orgánica de Instrucción pública, contra la cual no puede pretextarse el desuso, sino que serán justamente atendidos los anhelos de los católicos, que son la casi totalidad de los españoles, nos complace en presentarle el testimonio de nuestra más distinguida consideración y aprecio.

Dios guarde a Vuestra Excelencia muchos años.

Toledo, 14 de Septiembre de 1912.

Por sí y en nombre de los reverendísimos Prelados que a continuación

se expresan: José María, Cardenal Martín de Herrera Arzobispo de Santiago de Compostela.—José María, Cardenal Cos, Arzobispo de Valladolid.—Enrique, Cardenal Almaraz, Arzobispo de Sevilla.—Juan, Arzobispo de Zaragoza.—José, Arzobispo de Granada.—Victoriano, Arzobispo de Valencia.—Benito, Arzobispo de Burgos.—José, Obispo de Córdoba.—Vicente, Obispo de Santander.—José María, Obispo de Cádiz.—Luis Felipe, Obispo de Zamora.—Valeriano, Obispo de Tuy.—Mariano, Obispo de Huesca.—Juan, Obispo de Málaga.—Fray José, Obispo de Pamplona.—Jaime, Obispo de Sión.—Vicente, Obispo de Cartagena.—Ramón, Obispo de Coria.—Fray Toribio, Obispo de Sigüenza.—Nicolás, Obispo de Tenerife.—Pedro, Obispo de Tortosa.—Joaquín, Obispo de Ávila.—Fray Francisco, Obispo de Salamanca.—Pedro Juan, Obispo de Mallorca.—Juan Antonio, Obispo de Lérida.—Juan José, Obispo de Barcelona.—Juan, Obispo de Vich.—Wenceslao, Obispo de Cuenca.—José, Obispo de Victoria.—Juan, Obispo de Urgel.—José María, Obispo de Madrid-Alcalá.—Juan, Obispo de Menorca.—Isidro, Obispo de Ascalón, administrador apostólico de Barbastró.—Julian, Obispo de Segovia.—Antolin, Obispo de Jaca.—Julian, Obispo de Astorga.—Francisco, Obispo de Oviedo.—Eustaquio, Obispo de Orense.—Juan Manuel, Obispo de Jaen.—Remigio, Obispo de Ciudad Real.—Juan José, Obispo de Mondoñedo.—Santiago, Obispo de Tarazona.—Juan, Obispo de Ternel.—Francisco, Obispo de Plasencia.—Francisco, Obispo de Gerona.—Valentin, Obispo de Palencia.—Fray José María, administrador apostólico de Solsona.—Vicente, Obispo de Almería.—Ramón, administrador apostólico de Ciudad Rodrigo.—Timoteo, Obispo de Guadix.—Prudencio, Obispo auxiliar de Toledo.—Adolfo, Obispo de Canarias.—Ramón, Obispo de León.—Manuel, Obispo de Osmo.—Manuel, Obispo de Lugo.—Ramiro, Obispo auxiliar de Santiago de Compostela.—El administrador apostólico de Calahorra.—El vicario capitular de Tarazona.—El vicario capitular de Ubeda.—El vicario capitular de Orihuela.—El vicario capitular de Badajoz.—El vicario capitular de Segorbe.

Fr. G. M. CARD. AGUIRRE, Arzobispo.

Cuartilla suelta

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Nos han recordado estos días dos periódicos liberales, *El Mundo* y *El Imparcial*, que a la hora de ahora se está operando en el radicalismo y en el socialismo europeos un movimiento que rectifica sus propósitos en el sentido de que no envuelvan hostilidad hacia la Iglesia católica.

Si ese movimiento se acentúa, que si se acentuará a poco que los obreros en general y los partidos radicales se persuadan de que en lo que tienen de legítimas sus aspiraciones encontrarán siempre resistencia en la burguesía anticristiana, que habiendo renegado de Dios y del mundo espiritual pretende levantar en la tierra el trono de sus egoísmos, y no en la Iglesia, que ha dicho en el Evangelio lo difícil que es a los opulentos entrar en el reino de los cielos y que sancionó la pobreza con el Redentor, nacido en un pesebre, y ve en cada pobre la imagen de El; si ese movimiento, decimos, que empieza a acusarse en Bélgica, Alemania y Francia, apartándose del anticlericalismo cerial y del hervimiento antipatriótico, se acentúa en el extranjero y es seguido en España, no hay duda, para nosotros al menos, de que se habrán eliminado para las ideas radicales—que, en lo que tienen de meramente políticas y de renovadoras o transformadoras de la actual organización social, son defendibles y aun perfectamente honestas como cualesquiera otras opiniones entregadas a las disputas de los hombres,—los dos grandes obstáculos en que tropieza hoy día el radicalismo español: la inmensa masa de creyentes y de patriotas. Cuando ni la república ni el socialismo dejen de representar la negación religiosa y patriótica, habrán suavizado las agrias pendientes de su camino y empezado a recorrer el que podría llevarles al triunfo.

No se comprende, en verdad, tratándose sobre todo del elemento obrero, como ha podido éste aliarse y tener por amigos suyos a los enemigos de la Iglesia y sumarse a las campañas que para debilitarla y anularla se han realizado contra ella. Ni ahora ni nunca ha sido burgués el Catolicismo. Ahora y siempre han constituido su más perenne preocupación las clases necesitadas, para las cuales discursó e implantó las más hermosas instituciones de carácter religioso y social en todos los tiempos.

«Pero es que, además, nadie levantó tan alta y tan amorosamente como ella la voz en beneficio de los humildes. Cuando el mundo se había convertido, por el imperio del individualismo que preconizó la Revolución francesa, en una inmensa máquina explotadora del hombre, la Iglesia fue, por su Augusto representante, la que, en un documento que mereció ser llamado *Carta magna* de los obreros, se dirigió a los ricos diciéndoles: «No debéis tener a los obreros por esclavos. «Estáis obligados a respetar la dignidad de sus personas. «Es vergonzoso e inhumano que abuséis de los hombres, como si no fueran más que cosas, para sacar provecho de ellos y no estimarlos en más que en lo que den de sí sus músculos y sus fuerzas. «No debéis imponer al obrero más trabajo del que sus fuerzas puedan soportar, ni de tal clase, que no lo sufran su sexo y su edad. «Oprimir en provecho propio a los indigentes y menesterosos y tomar de la pobreza ajena ocasión para mayores lucros es contra todo derecho divino y humano, y defraudar a uno del salario que se le debe es un gran crimen que clama al cielo por venganza.»

«En los tiempos venideros no se comprenderá cómo la Iglesia que así ha hablado y que ha derivado hacia los campos de los humildes las corrientes de la caridad, haya podido contar entre sus enemigos a los obreros!»

Miguel Peñafior

Vulgarización científica

La última novedad

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

En la ciencia de los hombres la verdad de hoy es la mentira de mañana.

Los médicos nos vemos asediados frecuentemente por los autores de específicos y recibimos muestras acompañadas de atenta invitación para que procedamos al ensayo del nuevo remedio. Para desvanecer nuestra natural desconfianza, se nos envían testimonios firmados por clínicos de gran prestigio, que patrocinan el flamante producto químico, alabando sus virtudes y garantizando una infalibilidad.

Hace pocos días llegó a mis manos un trabajo en el cual se recomendaba una vacuna antituberculosa que, según su autor, pone a los niños a cubierto de la meningitis y les garantiza la inmunidad contra la tuberculosis. Es un cultivo de bacilos de Koch despojados de grasas tóxicas y fácilmente fagocitables, es decir, que no ofrece peligro alguno y pueden ser asimilados por las células defensoras de nuestro organismo (fagocitos), condición indispensable para obtener la inmunidad.

Antes de dar la teta al niño, se le inyectan en la boca 20 gotas de esta vacuna. Se repite la dosis cinco veces, con intervalos de 8 días, comenzando la primera ingestión a la edad de seis meses. Tres meses después, se repite la serie de gotas, y así se hace anualmente durante la primera infancia.

Nuestro procedimiento (habla el autor) necesita apoyar su crédito en grandes estadísticas y en la sanción del tiempo, factores con los que todavía no cuenta. Por esto y porque estamos seguros de su inocuidad, ofrecemos nuestra vacuna a los colegas que quieran ensayarla.

¡Gracias!, señor don Fulano de Tal, (no pongo aquí su nombre porque yo no luto contra personas, luto contra ideas). ¿Tiene V. hijos? ¿Piensa V. vacunarlos sin esperar a que el tiempo y las estadísticas sancionen la utilidad del inofensivo producto de su invención? ¿Quiere V. que haga yo correr a los niños cuya salud se me confía los riesgos de sus inspiraciones científicas, mejor o peor fundamentadas?

Yo no me considero a salvo de esa vanidad pueril, que tan difícilmente nos permite reconocer nuestros errores. Todo inventor está lógicamente encariñado con su idea, y esta ceguera, inevitable consecuencia del humano orgullo, es la causa del entusiasmo con que defendemos nuestra labor científica, convirtiendo a la terapéutica moderna en una especie de tela de Penélope, de cuya complicada urdimbre son muy escasos los hilos que resisten la destructora acción del tiempo.

Ciertamente que no prevalece toda la obra científica de nuestros antepasados, pero qué pocas cosas nuevas legaremos a la posteridad, en cuestión de tratamientos antituberculosos!

«¡Qué demonio!—exclamó un día don Santiago Ramón y Cajal, en ocasión en que lo agobiábamos pidiéndole algo nuevo para una revista—vayan comprobando experiencias y depurando estadísticas; porque no es posible hacer un descubrimiento tod a los días.»

La originalidad constituye una obsesión funesta de que están atacados la mayor parte de nuestros terapeutas, y precisa poner coto al desenfreno experimental, que nos descredita y nos roba la confianza de nuestra clientela.

Hagamos clínica, procuremos perfeccionar y simplificar los actuales medios de tratamiento, depurando y comprobando con sano criterio el tesoro de tradición científica que nos legaron los cerebros privilegiados.

Y tan pronto como se abran las Cortes, busquemos a un diputado médico, o mejor aún, a un médico diputado, para que presente, defienda y haga triunfar un proyecto de ley reglamentando y restringiendo la experimentación terapéutica, en esta forma:

«Artículo único y complementario de la vigente ley de protección a la infancia:

«Por razones de moral médica, los menores de edad no podrán servir de sujeto a la terapéutica experimental.»

Juan López de Rego

Por correo

La muerte de la Infanta María Teresa

Madrid, 23

En el momento de fallecer la infanta estaban presentes cinco médicos militares que habían ido a cumplimentar al príncipe Luis Fernando de Baviera, quien les hizo entrar con él en la habitación de S. A.

La infanta ha fallecido la víspera del Santo de su malograda hermana, la princesa de Asturias, del de su hija mayor y de la fecha fijada para el bautizo de su última hija.

El ministro de Estado, a pesar de hallarse enfermo, al conocer la noticia, ha ido a Palacio a dar el pésame a la Familia Real.

Forman cola las personas que han ido a firmar en el álbum colocado en Palacio.

En los edificios públicos se ha izado la bandera a media asta.

El decreto relativo al luto por la infanta doña María Teresa determina que sea de un mes para los funcionarios del Estado.

El señor Montero Ríos quizá no podrá llegar a tiempo para asistir a la conducción del cadáver de la infanta.

Se cree que el conde de Romanones habrá recibido la noticia con oportunidad para concurrir al fúnebre acto.

La esposa del Sr. Canalejas estuvo en Palacio a dar el pésame.

El infante D. Fernando está anonadado.

El bautizo de la recién nacida no se celebrará hasta pasado el novenario de la muerte de su augusta madre.

Para mañana estaba dispuesto que los cuerpos de la guarnición de esta corte hicieran maniobras en las inmediaciones de Arava. La inesperada muerte de la infanta ha hecho que se suspendieran los ejercicios referidos.

Esta noche velará el cadáver de S. A. un zaguante de alabarderos compuesto de 24 guardias y ocho oficiales menores al mando del primer teniente don Ismael Aguado. También permanecerán en la cámara mortuoria los Monteros de Espinosa y las Hermandades del Corazón de María.

Entre las personas que han estado en el palacio de los infantes figuraban a los Sres. Moret, Maura, La Cierva, Dato, Requejo, Gullón, generales Santiago, Aznar, Villar y Villate, Marina, muchos miembros del cuerpo diplomático, el Nuncio de Su Santidad, el obispo de Sión y otras muchas personalidades.

También han acudido a firmar en el álbum muchas señoras.

La «Gaceta» publicará mañana cuatro decretos: uno diciendo que la infanta murió a las doce y 10 minutos de la tarde a consecuencia de una embolia séptica; otro hablando del luto en la forma ya indicada; otro autorizando al mayor domo mayor de Palacio para que se haga cargo del cadáver y lo acompañe a El Escorial, y el último disponiendo el ceremonial del entierro.

El tren fúnebre llegará al real sitio a las cinco de la tarde. En la estación se organizará la comitiva con el clero

local y el palatino y gentileshombres de casa y boca. A los lados del coche irán los caballeros de campo de Su Majestad y los Monteros de Espinosa.

En el monasterio será llevado el féretro desde el patio de los Reyes a la iglesia en hombros de palafreneros precedidos de la comunidad de Agustinos, que cantará el Miserere.

Bajo el cubierto se levantará un túmulo cubierto de paños de terciopelo negro bordado de oro, donde se colocará el cadáver.

Se enterrarán solemnes respuestas, siendo después conducidos los restos al panteón de infantes, donde quedarán depositados hasta recibir sepultura definitiva.

Como en el centro del punto donde se alza la Capita de Abajo se halla el límite que separa los dos pueblos de El Escorial, el clero del primero hará también entrega del cadáver al segundo en la plazoleta donde cesa su jurisdicción.

Para hacer los honores en los funerales irán a El Escorial un batallón de infantería, una escuadrón de caballería y una batería de artillería.

Darán guardia de honor al cadáver en El Escorial los alumnos del Colegio de carabineros.

Una de las misas que se dirán mañana por la mañana será oída por el Gobierno, cuerpo diplomático y autoridades locales.

Cuando ocurrió el triste suceso de la muerte de la infanta los Reyes se disponían a hacer una excursión a Aranjuez para pasar la tarde en aquella real posesión.

El cadáver de la infanta ha estado en la cama donde ha ocurrido el fallecimiento, hasta última hora de la tarde, en que ha sido trasladado a la capilla ardiente.

La Reina D.ª María Cristina prosigue anonadada, insistiendo en la idea de que no ha muerto la infanta. El Rey, esforzándose por dominarse, fuma sin cesar cigarrillos que empieza y no consume; se pasea silencioso a lo largo de la estancia, procurando evitar que se le escape el llanto.

La Reina D.ª Victoria está anonadadísima.

El infante D. Fernando no parece darse cuenta de lo que pasa a su alrededor; no habla ni se entera de lo que se hace cerca de él.

Los infantes no conocen aún la muerte de su madre.

Cuando los Reyes volvieron a Palacio, tanto la Reina D.ª Victoria como la infanta D.ª Luisa llevaban vestidos de luto, tocándose la cabeza con mantilla negra.

La Reina Madre no se ha separado un momento del lado de su hija, presenciando el acto de amortajarla.

Las fuerzas que formarán mañana en el entierro estarán mandadas por el general Marina, por tener que ir en la presidencia el general Laque.

Esta tarde comenzaron a llegar noticias de provincias dando cuenta del sentimiento producido en todas partes por la noticia del fallecimiento de la infanta.

A Palacio se han dirigido de toda España millares de telegramas de pésame.

Los periódicos publican sentidos artículos necrológicos.

Copiamos de uno de ellos.

«Sin exagerar lo más mínimo puede asegurarse que Madrid enteró se asocia a la pena de la Real Familia. Hemos visto a muchas personas llorar al conocer la noticia; y todas, al enterarse de la triste nueva, expresaban el más sincero dolor.»

«La infanta María Teresa era amada hasta de los republicanos; todos los madrileños la querían entrañablemente porque su cualidad esencial, característica, era la bondad, bondad inagotable, que la manifestaba en todo momento y que la hacía el ídolo de los pobres.»

«Diariamente, al entrar en su palacio, los desgraciados a quienes se corría intentaban besarla a faldas y se ponían de rodillas ante ella para bendecirla y darle las gracias por sus mercedes.»

«Era buena como una santa; ha muerto sin hacer a nadie el menor asomo de mal y habiendo sembrado el bien a manos llenas.»

Sociedad Cooperativa de Ganaderos

Leche pura garantida

Puntos de venta: Administración Central y Dirección Feltú, núm. 13.
Sucesales: Unión, 31.—Santa Catalina Anibal, 19.—Caro, 32.—Santa Enlata, 19.—Conquistador, 28.—Apuntadores, 36.—San Nicolás, 44.—San Elias, 16.—San Jaime, 14.—Jaime 2.º, 36.—Pastería, 53.—Monsera, 33.—Terreno, Alfonso XIII, 70

Información

D. José Rullán, Pbro.

Pasó por Mallorca haciendo bien. Fué siempre digno sacerdote de Cristo, amó y enalteció a su Patria con entusiasmo creciente a par de sus años y de la material imposibilidad de servirle, se desvivió por la educación e instrucción de la juventud, fué alentador de toda sana iniciativa en el orden intelectual, descubrió para nuestra tierra horizontes tan nuevos como esplendidos, formó a su imagen y semejanza a diligentes investigadores de la Ciencia e Historia mallorquinas, y admirado de cuantos acertaron a tratarle, a todos mejoró con los veneros de su privilegiada memoria, los destellos de su luminosa inteligencia, el temple de su tenacísima voluntad y el ejemplo de su carácter sencillo, humilde, dulce, ameno y desinteresadamente comunicativo.

El engrandecimiento de Sóller y su marcha por las vías del verdadero progreso habían llegado a convertirse en alma de su alma y vida de sus vidas; y sordo, ciego, quebrantado, a los 83 años, al ver inaugurada la línea férrea, meta de sus aspiraciones en lo terreno, cual otro Simeón entonaba de continuo el *Nunc dimittis*, entregado de lleno en brazos de la misericordia divina, donde ayer exhaló el último suspiro después de corta dolencia cuyos pasos seguían, con sordos, sus amantes parientes y sus queridísimos convecinados.

Creemos, con profunda persuasión, que su patria pequeña perpetuará en forma digna la memoria de su hijo ilustre y benemérito a todo serlo, y que no ha de faltar quien esculpa su venerable figura y escriba por extenso su interesante biografía. Nosotros hemos de limitarnos, mal de nuestro grado, a dedicarle sencillo recuerdo: nos quiso con entrañable afecto—en que, cuanto de nosotros dependió, fué correspondido—; se interesaba vivamente por nuestra existenciay prosperidad; y para nuestras columnas dictó aquellos tres artículos sobre el asunto de abastecimiento de aguas, que están, sin duda, presentes en la recordación de nuestros lectores.

Había nacido el Sr. D. José Rullán y Mir en el pueblo de Sóller el día 15 de Junio de 1829, e hijo de padres tan escasos de recursos pecuniarios como ricos de honradez, de civismo y de virtudes cristianas, desde su infancia demostró el amor incesante al trabajo que ha constituido su nota característica y sobresaliente. En el modesto oficio de tejedor hubo de ejercitarse hasta muy entrado en la adolescencia, y sintiendo en lo más hondo de su ser el llamamiento divino para consagrarse al estado eclesiástico, estudió privadamente tres años de Latín y Humanidades, y en el Seminario Conciliar de San Pedro, donde ingresó como humilde fámulo, tres de Filosofía y cinco de Teología Dogmática y Moral, logrando recibir la primera clerical tonsura en 15 de Marzo de 1851, Ordenes menores en 19 de Diciembre de 1852, el Subdiaconado en 1.º de Abril de 1854, y el Diaconado y Presbiterado en 24 de Marzo y 23 de Diciembre de 1855. A la vez que los estudios de su carrera letérica, siguió los del Magisterio de primera enseñanza elemental, cuyo título obtuvo, y en las vacaciones reglamentarias y ratos de asueto se le vio llamar a las puertas de los Archivos de Palma y no obstante la deficiente organización de los mismos, consultar códices y recoger abundante más de copias de documentos y datos y noticias sueltas, sin saber muchas veces el futuro destino que había de darles. Más tarde, al empezar a hacer partícipe al público de esos tesoros de erudición histórica, discretamente se proponía como modelo a los seminaristas, y aun trazaba un plan de colectivas investigaciones para allegar pacientemente materiales con objeto de escribir la Historia eclesiástica mallorquina.

En 9 de Enero de 1856 fué nombrado Coadjutor supernumerario de Esporlas, en 1.º de Octubre de 1858 pasó de Vicario a L'Esglayeta, abriendo en ambos lugares escuela particular de instrucción primaria, hasta 1860, en que logró la Escuela pública de Establecimientos, de cuyo Vicario fué Magnífico Auxiliar durante la epidemia de cólera morbo asiático en 1865. De su amor a la enseñanza se conservan en aquel pueblo fehacientes testimonios, y de su pericia pedagógica hay notables series de escritos publicadas en *El Magisterio Balear*, órgano de la Asociación de Maestros de esta Provincia, en cuya fundación tuvo importante parte y cuyos adelantos apoyó e impulsó con aquella constancia que en todas sus empresas ponía hasta hacerle desempeñar en ellas papel y puesto preeminentes.

La pérdida de la audición le obligó a jubilarse en 1877, y si con ello sufrió detrimento en sus intereses, desde entonces ganó no poco Mallorca, y singularmente Sóller, pues la vida del señor Rullán entró en período de desbordante actividad.

Ya antes de aquella dolorosa determinación había merecido bien de sus paisanos publicando en 1871 el hoy agotado opúsculo *La Agricultura en Sóller*, y en 1875 los dos volúme-

nes, de más de mil páginas cada uno, titulados *Historia de Sóller en sus relaciones con la general de Mallorca*, premiada en dos Exposiciones y que, por sí sola, merecía capítulo entero que sentimos no poder escribir: alguien podrá componerlo con más holgura y conocimiento de causa de los que tenemos y disponemos. Pasemos, pues, por alto este atractivo asunto, y retirado ya en su suelo natal el docto sacerdote, dejémosle que nos refiera, en modesto prólogo de sus *Estudios de Agricultura y Prehistoria*, parte de la estupenda obra que llevó a cabo hasta 1900, fecha de su conciso relato:

«Nacidos en el campo, llamados, desde muy temprano, la atención el estado lamentable de la agricultura y el atraso de los agricultores, debido a la falta de observación y de libros prácticos donde poder estudiar los medios de salir del empirismo o de la rutina, única herencia lograda por nuestros mayores; pues, si bien no faltaban tratados generales donde aprender las prácticas modernas, carecían de monografías arregladas exclusivamente para los cultivos locales, únicos guías seguros al alcance de los colonos, desconfiados siempre de las innovaciones que no puedan apreciar con la práctica evidente, y rehucios en seguir los antiguos sistemas. En su consecuencia, nos fijamos en el estudio del naranjo, del algarrobo y del olivo, principal riqueza de nuestro pueblo, modificando los métodos seguidos en el cultivo de dichos árboles, acaosados, además, por enemigos desconocidos e invisibles que sembraban la muerte por todo, en especial en los naranjales, logrando que muchos propietarios imitasen el ejemplo, sin haber tenido que arrepentirnos, en ningún caso, de nuestras predicaciones.

«Iniciado el movimiento del estudio de la Arqueología, en Mallorca, cuya falta habíamos lamentado más de una vez, al despolvar, para la confección de la Historia de Sóller, los códices y papeles de los archivos en completo desorden, trunco y próximos a desaparecer, dejándonos sumidos en la completa obscuridad del pasado, tomamos una parte muy activa en la propaganda de la Prehistoria y formación de Museos, cabiéndonos el placer de que nuestras predicaciones diesen el resultado que apetecíamos, como lo prueban la multitud de colecciones particulares que se han establecido desde entonces y los notables escritos que han visto la luz pública.

«Obligados a vivir del trabajo en la noble profesión de la enseñanza primaria, para la cual hemos sentido siempre una verdadera pasión, hubimos de luchar en la defensa moral y material de la Institución, cooperando a la fundación del primer periódico del ramo y de la Asociación de maestros para la mutua defensa y bien de la escuela popular, todavía en su infancia.

«De nuestra tarea, verificada siempre en horas de descanso, resultaron algunos libros conocidos ya del público y multitud de artículos publicados en diferentes periódicos, de cuyos trabajos ni siquiera nos acordábamos ya, por no haber conservado los originales; y así de ellos algo se ha salvado, débese a la reproducción que de algunos se hizo en el «Sóller», en cuya fundación cooperamos también eficazmente para empujar a nuestra pequeña patria en la vía del progreso. De nuestros esfuerzos, mediante el auxilio de tan poderosa palanca, vimos surgir: el cambio de la marina de vela por la del vapor; la unión del pueblo con el continente, por el telégrafo; establecido el alumbrado por el gas, el Sindicato Agrícola y substituida la tracción animal por la mecánica, y el consiguiente desarrollo de la riqueza pública en el comercio y en la industria que se han multiplicado.»

A ello cabe añadir la magna empresa del ferrocarril, en que tanto trabajo y de que tan satisfecho hubo de quedar, según antes dijimos; como cabe agregar sus nombramientos de Hijo ilustre de Sóller, en 1904, y de Socio honorario de la Real Económica de Amigos del País y de la Arqueológica Luliana; su colaboración, además de la que prestó en las publicaciones periódicas ya mencionadas, en cuantas le abrieron gozosamente sus páginas y columnas (*Revista Balear*, *Museo Balear*, *Bolletí de la Societat Arqueològica Luliana*, etc.), y la composición de libros y opúsculos como: *Memoria sobre el algarrobo y su cultivo* (1882), que le valió tres premios; *La inundación de Sóller y Fornalutx* (1885), recompensada con medalla de oro; *Memoria sobre los cultivos arbóreos y herbáceos* (1888), que alcanzó dos valiosas recompensas; *Cultivo del naranjo en las Baleares* (1891), renumerado con tres medallas; *Cultivo práctico del algarrobo* (1878), que obtuvo iguales distinciones; *Guía de Sóller* (1898); *Ensayos de Agricultura y Prehistoria* (1900) *Literatura popular mallorquina*, en tres volúmenes (1900), *Cultivo práctico del olivo* (1904), y tal vez algunos más que en este momento no recordamos. Otros no han llegado a ver la luz, y acaso más de uno queda en puro proyecto, en simple esbozo o a medio concluir: sabemos de una Física popular, de un Estudio sobre costumbres del siglo XIX, de un ensayo de Paleontología y otras ramas

de Ciencias naturales, y de un folleto sobre fomento de vocaciones eclesiásticas.

Materia es esta última que le traía constantemente preocupado, y que ha resultado favorecer, por lo que a Sóller toca, en una de sus disposiciones testamentarias, en la cual paga justa correspondencia a los beneficios recibidos del Seminario en sus años escolares; como la paga, en otra disposición, a su querida ciudad por lo relativo al Museo geológico, pacientemente reunido y uno de los más notables con que cuenta la Isla.

El ligero resumen de su vida intelectual que acabamos de hacer, es sobremedera pálido respecto de la esplendorosa realidad. Ahora mismo, casi convertido en desecho, dictaba de continuo a su fiel amanuense, porque, como decía, ¡se le iban ocurriendo tantas cosas, en su forzado reposo!

De su vida moral y religiosa nos refiere hechos edificantes persona que le trató de cerca y le admiraba profundamente; pero él mismo nos hubiera impuesto absoluto silencio en semejante materia, y no nos atrevemos a faltar a su respetable voluntad. Dejemos, pues, el tiempo y a concienzudo biógrafo, poner de relieve su personalidad tan compleja como venerable; démonos, cuantos le quisimos, el pésmo por su tan esperada como temida pérdida; y roguemos por él a Dios, porque hombre fué al fin y al cabo, y porque santa y saludable cosa es orar por los difuntos.

Nuevo Colegio

Con el título de «Colegio de la Inmaculada Concepción» las beneméritas Hermanas Agustinas del Amparo abrirán en breve un Establecimiento docente para señoritas, situado en el centro del Ensanche.

Da un prospecto que hemos recibido gustosamente tomamos los siguientes datos:

Para ser admitida una niña debe haber cumplido cuatro años, gozar de buena salud, estar vacunada, presentar la fe de bautismo y no haber sido expulsada de otro colegio.

Las asignaturas que se enseñarán son las siguientes: *Clases generales*.—Religión y Moral, Lectura y Caligrafía, Gramática, Elementos de Literatura Castellana, Historia de España, Historia Universal, Geografía Universal, Aritmética y Geometría, Elementos de Ciencias y toda clase de labores desde la más fácil hasta la más difícil y delicada.

Clases de adorno.—Piano, Solfeo, dibujo, Pintura, Gimnasia, Francés e Inglés.

Las educandas se dividirán en tres clases: pensionistas, medio pensionistas y externas.

Las primeras satisfarán cincuenta pesetas mensuales y vivirán habitualmente en el cogio en los diez meses que dura el año escolar, y las segundas desde las ocho de la mañana hasta el anochecer y pagarán treinta pesetas, y las externas permanecen el tiempo de las clases y pagan cinco pesetas también mensuales.

Para las niñas externas de más modesta fortuna, habrá una sala de precio más módico.

Para las asignaturas de adorno registrarán los siguientes honorarios: Piano, Solfeo, Dibujo, Pintura y Francés, cinco pesetas por cada una; Dibujo y Pintura, seis pesetas 50 céntimos los dos; piano y solfeo, siete con 150 céntimos, e Inglés, 10 pesetas.

Sustracción en Muro

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Santa Margarita dando cuenta de haber detenido en Muro a dos sujetos llamados Sebastián Mateo Vanrell y Antonio Mateo Berga.

Ambos individuos resultan ser los autores de dos sustracciones de anguilas verificadas la primera el día 15 de Agosto último y la otra el 25 del mismo mes en el domicilio del arrendatario de la pesca en la Albufera, Antonio Molinas Pons.

Se ha dado conocimiento del hecho al Juzgado.

Misas nuevas

Los noveles presbíteros ordenados por nuestro Reverendísimo señor Obispo en la semana anterior, celebrarán su primera Misa los días que a continuación se expresan:

Don Francisco Sureda Blanes, de Artá, el viernes de la próxima semana, día 4 de Octubre, en la iglesia de Nuestra Señora del Salvador de dicha villa.

Don Juan Biliboni Vila, de Pollensa, el próximo domingo, día 29, a las nueve de la mañana, en la iglesia de San Felipe Neri de esta ciudad.

Don José Sancho de la Jordana y Sureda, de Artá, el domingo próximo, día 29, en la parroquia iglesia de aquella villa.

Don Francisco Antonio Ferrari Mas, de Manacor, el próximo sábado, día 28, a las diez de la mañana, en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores de aquella ciudad.

Y don José Martínez Roig, del arrabal de Santa Catalina, el próximo domingo, día 29, a las ocho y media

de la mañana, en la iglesia de San Magín de aquel arrabal.

Don Juan Rotger Niell, de Sineu, no ha designado todavía la fecha en que celebrará su primera Misa a causa de tener enferma de cuidado a su señora madre, cuyo pronto y total restablecimiento deseamos.

En el Oratorio de San Pedro y San Bernardo ha celebrado esta mañana, a las ocho y media, su primera Misa nuestro distinguido amigo y digno miembro del Secretariado Social el nov el sacerdote Reverendo don Juan Mas Vallespir.

El pequeño oratorio aparecía profusamente iluminado.

Ha asistido al acto numerosa concurrencia, figurando entre ella distinguidas familias de la buena sociedad mallorquina.

El celebrante ha estrenado preciosa casulla de blanco satén, ricamente bordada en oro. El dibujo, de refinado gusto artístico, débese al celebrado pintor el distinguido señor don Fausto Morell.

También ha estrenado el celebrante hermosísimo cáliz, de oro y plata, contruido por el reputado platero don José Forteza Rey.

Han ayudado al señor Mas en la Santa Misa los Reverendo don Miguel Miralles, Párroco de Santa Eulalia, y don Pedro Serra Bernad.

Durante la misa, el nuevo sacerdote don Juan Biliboni ha tocado exquisitamente al armonium varias hermosas fugas de Bach.

Además, se han cantado varios motetes de Mas y Sacarrant.

Terminada la misa, se ha cantado solemne «Te-Deum», efectuándose luego el besamanos al nuevo prebitero.

Reciba el señor Mas, y con él su distinguida familia, nuestra más sentida felicitación.

Un borracho

Escándalo en el Arrabal. En el arrabal de Santa Catalina, cerca de Son Español, hallábase ayer tarde promoviendo fuerte escándalo un sujeto embriagado.

El guardia municipal de punto en aquel sitio acudió en seguida al lugar del suceso, amonestando severamente al referido sujeto. Este tomó veloz carrera, dirigiéndose a Palma seguido de numerosísimos muchachos que vociferaban. Los vecinos salían a la calle, riéndose al paso del borracho.

Este, al llegar al barrio del Puig, desapareció como por encanto. Por más esfuerzos que realizó el guardia municipal, no fué posible encontrarle.

Novillada en Inca

El próximo domingo, día 29, a las cuatro de la tarde, se celebrará en la plaza de toros de Inca una corrida de novillos, lidiándose tres toreros procedentes de la ganadería de *Son Sant Martí*.

He aquí los nombres de los toreros: *Espadas*.—Miguel Martí, Petreño, y José Salvador, *Pepelito*. *Sobresaliente*.—Luis González, *Gonsalito*.

Picadores.—José Bent, *Peinado*; Francisco Carles, *Zurito*, y Pedro Rosselló, *Cocherito*.

Banderilleros.—José Pinter, *Punteret*; Vicente Mares, *Garrocha*; Luis González, *Gonsalito*, y Pedro Oliver, *Tortilto*.

La entrada general de sombra costará 1'50 pesetas, y 1'20 la de sol.

Amenizará el espectáculo una banda de música.

Nota comercial

Mercado de Sineu. En el último mercado rigieron los siguientes precios:

Candeal, 17'50 ptas. cuartera.
Trigo, 16'50, id.
Habas, 18'00, id.
Cebada 11'00, id.
Avena, 10'25, id.
Pésolos, 16'50, id.
Garbanzos, 21'00, id.
Algarrobas, 5'00 quintal.
Patatas, 5'00 quintal.
Cañamo blanco, 57'00, id.
Id. negro, 53'00, id.
Boniatos, 2'50, id.
Aceitunas, 0'65 almud.
Gallinas, 1'00, tercia.
Pollas, 0'70, id.
Huevos, 1'50 docena.
Cerbos cebados, de 12'50 a 00'00 id la arroba.

Sineu, 26 de Septiembre de 1912.

Corresponsal

DEL MAR

Ayer tarde regresó de Cabrera el vapor correo «Ciudad de Palma».

—El vapor correo «Mahón» emprendió viaje con destino al puerto de su procedencia.

—Por la noche salió, para Barcelona, el vapor correo rápido «Rey Jaime II».

—También salió el vapor correo «Lulio», con destino a Ibiza.

—Esta mañana ha llegado, procedente de Mahón, el vapor correo «Monte Toro».

—También ha llegado el vapor correo «Balear», procedente de Barcelona.

Dicho buque por la tarde se hará a la mar con destino a Argel.

—Esta tarde saldrá, para Barcelona, el vapor correo «Belver».

Una excursión

Invitadas por el presidente de la Diputación provincial, don Antonio Barceló, y por el diputado provincial don Jerónimo Estades, director de la Compañía Ferrocarril de Sóller, realizaron ayer una excursión a aquella ciudad, en tren, unas treinta niñas asiladas en la Casa de Misericordia, acompañadas de la Superiora y varias Hermanas de aquel establecimiento.

Las excursionistas, una vez en Sóller, visitaron la finca del señor Estades y la fábrica de cemento que éste posee en el puerto, donde comieron.

Notas de sociedad

Enferma. Se encuentra delicada de salud la señora esposa del conocido comerciante don Cayetano Gomila. Deseamos su pronto restablecimiento.

Operación. En Barcelona, ha sido felizmente operada la distinguida señora doña Concepción Moncada de Ticoulat. Su estado es muy satisfactorio.

De viaje. Esta mañana ha regresado de Barcelona nuestro amigo el distinguido joven don Antonio Moncada.

—Anoche salió para Barcelona don Francisco de P. Colldeforns, Director de *El Integrista*.

—Se halla entre nosotros, comisionado por el *Institut d'Estudis Catalans* para estudiar la fonética mallorquina, el joven Doctor en Filología románica don Pedro Barnils, a quien nos complacemos en dar la bienvenida.

El Capitán general. Días atrás llegó a Perpiñán, acompañado de su distinguida familia, el Capitán general de estas islas, Excelentísimo señor don Wenceslao Molins Lemaur.

Boletín religioso

MANANA. Santos.—Santos Cosme y Damián médicos mártires.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Misión dedicadas al feliz tránsito de San Vicente de Paul: Exposición a las siete, a las nueve misa mayor; al anochecer meditación, trisagio, estación y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora del Socorro, en el Socorro (Altar mayor)

Sueltos y noticias

Juegos prohibidos.—La guardia civil del puesto de San Juan Bautist (Ibiza) ha denunciado a tres sujetos por sospechas de que jugaban al monte.

Presupuesto.—En la secretaría de Ayuntamiento de Sansellas se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, el proyecto de presupuesto de aquella villa formado para el próximo año de 1912.

Relación.—El Vice-cónsul de Italia en Palma, D. Bartolomé Bosch, ha dirigido una comunicación al Gobernador civil, Sr. de la Serna, encareciéndole, en nombre del Gobierno italiano, el envío de una relación expresiva de los súbditos italianos residentes en esta isla.

A la cárcel.—Ha ingresado en la cárcel un sujeto llamado Antonio Beltrán Amer, al objeto de cumplir quince días de arresto, supletorios de una multa que le fué impuesta por el Gobernador civil.

Armas prohibidas.—Por la Benemérita de los puestos de San Antonio Abad (Ibiza) y Santa María han sido denunciados dos sujetos por usar armas prohibidas sin tener para ello la correspondiente autorización.

El Sr. Gobernador ha multado en cinco pesetas a cada uno de los sujetos denunciados.

Hallazgo.—Días atrás, fué encontrado un limosnero en el camino que, desde Génova, conduce a la Bonanova.

Se entregará al que acredite ser su dueño.

Para informes, en la vicaría de Génova.

Tarifa.—A efectos de reclamación, se halla expuesta al público, en la secretaría del Ayuntamiento de Sansellas, la tarifa de arbitrios sobre los artículos de comer, beber y arder no comprendidos en la general del impuesto de consumos.

Riña entre mujeres.—En el caserío de Génova rieron ayer, acaloradamente, dos mujeres, promoviendo fuerte escándalo.

La riña fué motivada por cuestiones de poca monta.

Sería muy conveniente que el Comandante de municipales, Sr. Cubí, diera órdenes al guardia municipal de aquel caserío para evitar la repetición de escándalos como el que nos ocupa.

Mitin.—Según noticias, el próximo domingo se celebrará un mitin en la villa de Santa María, preparatorio de otro que ha de tener lugar en el pró-

ximo mes para la constitución de la Juventud conservadora.

Asistirá al acto una comisión de la Juventud de Palma, presidida por su presidente, D. Bartolomé Fons.

Pasajeros franceses.—Esta mañana han llegado procedentes de Barcelona, de paso para Argel, unos cuarenta pasajeros franceses, que regresan a Argelia después de haber pasado el verano en los Pirineos.

Escuela nocturna.—Los jóvenes Congregantes Marianos reanudarán sus tareas en la escuela nocturna gratuita que tienen establecida en la calle de las Mifonas, número 8, el próximo martes 1.º de Octubre.

Las clases son diarias, excepto los sábados y días festivos, dando comienzo a las siete y media. Pueden asistir a las mismas hombres y jóvenes debiendo haber cumplido estos la edad de 15 años.

La matrícula se abrirá el lunes, 30, a las siete y media.



Esta enfermedad proviene de una pobreza de sangre y solamente se puede curar enriqueciendo la sangre. Si el anémico toma la auténtica Emulsión SCOTT, logrará RIQUEZA DE SANGRE y recuperará la salud perdida. Es incalculable el número de anémicos del mundo entero que habiendo tomado la Emulsión SCOTT han adquirido FUERZA

aumento de peso, buen apetito, sus mejillas de pálidas se han transformado en rosadas y finalmente han logrado una salud envidiable.

«Esta muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.»

Vicente Borrás Baigés (calle de Cuba N.º 58) Mataró.



lleva siempre la etiqueta del hombre con el pescado. Sin ella no es auténtica.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Academia Castelló

Preparación para carreras militares y civiles.

Calle de los Angeles, 30—Palma. Resultados obtenidos por los siete alumnos presentados a exámen en la disuelta Academia León-Castelló en la última convocatoria.

Infantería.—D. José Fuster.—D. Antonio Ripoll.—D. Ramón Fortuñy.—D. Bartolomé Sansaloni.

Artillería.—D. Luis Felu.—D. Antonio Torrens.

Ingenieros.—D. José Fuster.

Intendencia.—D. Joaquín Campusano.

Estos alumnos sólo han tenido como profesor de matemáticas durante el último curso a D. Francisco Castelló, capitán de Artillería.

NOTA.—Esta Academia adapta su enseñanza al nuevo plan de ingreso.—Internado y clase de estudio.

Regaliz Pectoral L. B. a la breva

«La superioridad de esta Pasta, sobre las otras Pastillas de Breva, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. Precio de la Caja: 3 reales. En todas las Farmacias. Debe exigirse la marca L. B. en la caja que rodea la caja. FARMACIA DE BARCELONA: L. L. Bonif.»

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia núm. 10 Palma

Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para t-d-a clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Deyá, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo.

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de ocho y media a una y de tres a siete tarde

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

El fallecimiento de la Infanta María Teresa

Madrid, 25 (16'00)

Ministros a El Escorial.—Funerales.—Regreso

A la hora anunciada han marchado a El Escorial el jefe del Gobierno, señor Canalejas, y todos los Ministros menos los de la Guerra, Gobernación y Fomento, señores Luque, Barroso y Villanueva respectivamente.

Han efectuado el viaje en tren especial.

A la misma hora han salido igualmente para el Real Monasterio todas las representaciones oficiales designadas para asistir a los funerales por el alma de la Infanta.

Terminados éstos, efectuóse el entierro del cadáver, terminando el acto a la una de la tarde.

A esta hora han regresado a Madrid todos los Ministros y las representaciones oficiales, también en tren especial.

El cadáver de la Infanta en la Basílica de El Escorial.—Comienzan los sufragios.—Desfile ante el cadáver

El Escorial.—El cadáver de S. A. la Infanta María Teresa quedó instalado en el centro de la Basílica del Real Monasterio.

Durante la pasada noche le han dado vela los PP. Agustinos, los Monjes y los Alabarderos.

Varias distinguidas señoras solicitaron el honor de velar también el cadáver de la Infanta, pero no se accedió a sus deseos.

A las cinco de esta madrugada ha empezado la celebración de sufragios.

Ante el cadáver de la Infanta ha desfilar un numeroso gentío.

Misa de requiem

El Escorial.—A la hora anunciada han llegado el infante D. Carlos y el Gobierno para asistir a la misa de requiem en sufragio del alma de la infanta D.ª María Teresa.

En la estación les esperaba el Príncipe de Baviera.

La misa fue celebrada por el Rdo. P. Superior del Monasterio, y duró más de dos horas, revistiendo gran solemnidad.

Acta definitiva de la entrega del cadáver

El Escorial.—Terminada la misa de requiem, el cadáver de la Infanta fue conducido al pudridero, firmándose allí el acta definitiva de la entrega del mismo.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Arias Miranda, refrendó dicha acta.

Regreso a Madrid

El Escorial.—Después de los actos de que acabamos de dar cuenta, el infante D. Carlos, el Príncipe de Baviera y el Gobierno han regresado a Madrid.

Han efectuado el regreso en automóvil.

Pésame

El embajador de Francia en esta Corte, Mr. Geoffroy, ha visitado al Ministro de Estado, señor García Prieto.

El objeto de la visita ha sido darle el pésame por la muerte de la Infanta.

El bautizo de la Infanta se efectuará el próximo sábado.

Celebraráse en familia a causa del luto de la Corte.

Política

Madrid, 26 (1'00)

Despachando con el Rey

El presidente del Consejo de Ministros, Sr. Canalejas, fué a Palacio a las tres de la tarde.

Una vez allí, despachó con el Rey.

El Sr. Canalejas permaneció en el regio alcazar bastantes tiempo.

No habrá Consejo.—En el Ministerio de la Gobernación

Durante esta semana no se celebrará Consejo en Palacio con motivo del fallecimiento de la Infanta.

El Sr. Canalejas ha estado en el Ministerio de la Gobernación para enterarse de las noticias referentes a la huelga de ferroviarios.

De Roma

Madrid, 26 (1'00)

La Semana Social de Venecia.—Telegrama del Vaticano

Roma.—El Cardenal Secretario del Vaticano, Monseñor Merry del Val, ha dirigido, en nombre del Papa, un telegrama al Presidente de la séptima Semana Social que se celebra en Venecia.

En él le comunica que Su Santidad agradece el homenaje de adhesión que le han tributado los congresistas.

Se añade que el Papa felicita a éstos por sus nobles esfuerzos en defensa de la familia, la sociedad y la patria.

Las fiestas constantinianas.—Nueva basílica

Roma.—El próximo Octubre reanudarán sus reuniones el Comité organizador de las fiestas constantinianas.

El Papa ha encargado a los arquitectos del Vaticano el diseño de la nueva basílica que ha de construirse en conmemoración del centenario de Constantino.

En reprobación de los ultrajes a Pío X

Roma.—Los católicos italianos tienen el propósito de ir en peregrinación a la tumba de Pío X.

El objeto de esta manifestación es realizar un acto reprobando los ultrajes que se dirigen a la memoria de dicho Pontífice en las fiestas republicanas que se celebran.

Noticias varias

Madrid, 25 (16'00)

La huelga de albañiles de Málaga.—Gestiones nuevamente fracasadas

Málaga.—Ha tenido lugar una reunión de representantes de los patronos y de los obreros albañiles, bajo la presidencia del Gobernador.

La reunión ha sido larga. No ha tenido resultado, fracasando nuevamente las gestiones encaminadas a solucionar la huelga, que ya cuenta considerable duración, por insistir los obreros en que sólo sean admitidos al trabajo los que estén asociados, a lo que se oponen irreductiblemente los patronos.

Modificación de las fiestas de Cádiz

Cádiz.—La Comisión ejecutiva de las fiestas del centenario de las Cortes de Cádiz, en virtud de órdenes recibidas del Gobierno, ha dispuesto que aquéllas se celebren los días cuatro, cinco y seis del próximo Octubre, y que, con motivo de no venir el Rey, se suprima el Te-Deum y la visita al arsenal de la Carraca.

De Melilla.—Banderas preparadas para ser llevadas a Cádiz.—Tem-porales

Melilla.—De Zeluán han llegado a esta plaza los coroneles de los regimientos de Extremadura y Borbón trayendo las banderas que tienen la corbata de San Fernando, las que serán llevadas a las fiestas conmemorativas del centenario de las Cortes de Cádiz.

En estas costas se ha desencadenado fuerte temporal

El Comandante de Marina ha ordenado el cierre del puerto.

Los buques que estaban surtos en él han tenido que hacerse a la mar, dirigiéndose a refugiarse en Chafarinas y otros puntos.

Disposición del Ministro de la Guerra portugués

Lisboa.—El Ministro de la Guerra ha dispuesto que en el término de un mes todos los oficiales que quieran continuar en el Ejército suscriban una profesión de los ideales republicanos.

Don Manuel de Portugal y el Emperador Francisco José

Viena.—El ex-rey de Portugal, don Manuel, ha celebrado una larga y afectuosa entrevista con el Emperador Francisco José.

Por qué fué

Londres.—Afirmase que el motivo de la ruptura de las negociaciones de paz entre Italia y Turquía fué que el Gobierno italiano formuló un ultimatum.

Choque de trenes

Toulouse.—Entre las estaciones de Villefranche y Rodarte ha ocurrido un choque de un tren de viajeros con otro de mercancías.

Hay varios heridos leves

Gendarmes heridos

Toulouse.—En las obras del ferrocarril de Hospitalet se suscitó una re-verta entre los trabajadores españoles, ocupados en aquellas obras.

Intervino una pareja de gendarmes para apaciguarlos.

Los trabajadores se volvieron contra los gendarmes, entablando lucha con ellos.

Los dos gendarmes resultaron heridos.

Se hicieron tres detenciones.

Explosión de un cartucho

Marsella.—En las obras que se realizan en el canal de esta ciudad ha ocurrido la explosión de un cartucho de dinamita, hiriendo a cinco obreros. Éstos se hallan en gravísimo estado.

Los ferroviarios catalanes

Madrid, 26 (1'00)

El próximo Congreso socialista

Esta pasada tarde, a las cuatro, se ha celebrado en la Casa del Pueblo la anunciada reunión por tratar del próximo Congreso socialista.

La ha presidido el «compañero» Largo.

Se ha nombrado una comisión que estará encargada de la revisión de las credenciales de los delegados que asistirán a dicho congreso.

No tomará parte en éste el socialista belga Vandervelde, como se había dicho, por hallarse enfermo.

Desde Madrid

Madrid, 25 (16'00)

Conferencia de Barroso y Portela.—Tranquilidad.—Trenes conducidos por ingenieros militares

El ministro de la Gobernación, señor Barroso, ha celebrado una conferencia telefónica con el Gobernador civil de Barcelona, señor Portela.

Este le dijo que había tranquilidad y que permanecen en sus puestos algunos jefes de estación y varios empleados de oficinas.

Le ha dicho también que hoy han salido de Barcelona el tren correo de Madrid, conducido por un capitán de ingenieros, y el tren correo de Port-Bou, al que guían otro capitán de ingenieros y el jefe de máquinas.

En ambos trenes van numerosos viajeros.

Añade el señor Portela que en las taquillas de las estaciones hay soldados de ingenieros.

Tren con bandera blanca.—Secundando la huelga

El Gobernador civil de Teruel comunica al ministro de la Gobernación que el tren expreso pasó a la madrugada por la estación de Puebla de Híjar llevando enarbolada una bandera blanca.

Añade que, excepto el jefe de la estación, se han declarado en huelga los restantes ferroviarios.

Le huelga sólo alcanza a la línea M. Z. R.

Todas las noticias que tiene el señor Barroso confirman que la huelga de ferroviarios sólo alcanza a la línea Madrid-Zaragoza-Alicante.

De Zaragoza.—Movimiento de escuadrones.—Licenciados que se incorporan.—Movimiento en la Capitanía general.—Reserva

Zaragoza.—En tren especial han marchado a Lérida dos escuadrones del regimiento de caballería de Castillejos.

De Madrid se espera la llegada de dos escuadrones de húsares.

Van llegando numerosos licenciados que se incorporan a sus respectivos cuerpos.

En la Capitanía general se observa un inusitado movimiento, guardándose reserva acerca de la distribución de fuerzas. Sólo se sabe que se toman medidas en previsión de contingencias.

Personal a Barcelona

Valencia.—En el tren correo han marchado a Barcelona el personal de vías y obras y demás empleados afectos a la división catalana de ferrocarriles.

Marchan para sustituir en lo posible a los huelguistas.

Sección contraria a la huelga

Valencia.—La sección valenciana de ferrocarriles se manifiesta contraria a la huelga de ferroviarios catalanes, aunque un pequeño grupo simpatiza con ella.

Madrid, 26 (1'00)

Falsos rumores

El Ministro de la Gobernación, señor Barroso, ha manifestado que son falsos los rumores circulados acerca de que había sido apedreado un tren, teniendo que retroceder ante la actitud de los huelguistas.

Advertencia al Gobierno

El presidente del Comité de la Federación nacional de ferroviarios, compañero Barrio, se dirigirá al Gobierno en nombre de aquélla para advertirle que si no retira las fuerzas del Ejército que han ido a Cataluña los ferroviarios decretarán la huelga general.

Actitud neutral.—Ribalta, tachado poco serio

La actitud del Comité de la Federación nacional de ferroviarios es de completa neutralidad ante la huelga catalana, y ninguno de sus miembros se explica el proceder de Ribalta, a quien tachan de poco serio y acusan de obrar influido por elementos extraños y con ocultos propósitos.

Una declaración de Barrio

El Presidente de la Federación nacional de ferroviarios, compañero Barrio, ha dicho que si la huelga se prolonga indefinidamente, se tomarán medidas encaminadas a obtener una solución.

Agitación.—Aconsejando prudencia

En los talleres de construcción de la Compañía de ferrocarriles del Mediodía, de esta Corte, se notó agitación entre los obreros.

El motivo de la misma fué querer obligar a que fuera aceptada la jubilación de un maestro mecánico.

El Comité de la Federación de ferroviarios intervino en el asunto, aconsejando prudencia y evitando un conflicto.

Sin correspondencia

Tortosa.—No ha llegado la correspondencia de Barcelona.

Escasos viajeros

Barcelona.—En los trenes expreso y mixto que se han formado para Zaragoza se han embarcado escasos viajeros.

Torpedero a Barcelona

Cartagena.—En previsión de posibles sucesos, han salido de este puerto con rumbo a Barcelona dos torpederos.

Es probable que salgan más buques con igual destino.

El rápido de Madrid.—Línea vigilada.—Tropas a Zaragoza.—Los ferroviarios aragoneses

Zaragoza.—El rápido procedente de Madrid ha quedado aquí.

La línea férrea hasta la estación de Caspe hallase vigilada por fuerzas del Ejército.

Han llegado de Madrid dos escuadrones de húsares.

Los ferroviarios de la sección aragonesa practican los servicios ordinarios; intervendrán en los servicios de la red catalana.

Los ferroviarios de Valencia.—Trenes hasta Tarragona.—Reunión.—Tren a Barcelona

Valencia.—La declaración de la huelga de ferroviarios catalanes no ha repercutido aquí.

Los obreros de la Compañía de Norte siguen en sus puestos.

Los trenes que salen de esta ciudad llegan hasta Tarragona.

Hoy celebran una reunión los obreros de la Compañía del ferrocarril central de Aragón.

El tren correo de Madrid ha marchado a Barcelona conducido por un maquinista jubilado.

Va custodiado por fuerzas de ingenieros.

Batallón a Barcelona

De Valencia ha marchado a Barcelona un batallón de infantería.

Actitud correcta

El Gobernador de Barcelona ha comunicado al señor Barroso que los ferroviarios huelguistas guardan una actitud correcta.

Ha anunciado también que las tropas se van extendiendo por las líneas.

Salida retrasadísima.—El correo de Barcelona.—Tren que se ignora dónde está.—Ruego atendido

Zaragoza.—El rápido de Madrid ha salido retrasadísimo, con sólo cincuenta viajeros.

En la estación se notó gran afluencia de público.

El correo de Barcelona debió pasar por Reus a las doce de la mañana.

Dicho tren ha comunicado a las

Madrid, 26 (1'00)

cuatro de la tarde que ignora hasta dónde se será posible llegar.

Ignórase dónde está el tren mixto de Barcelona.

Los viajeros llegados en el tren rápido de Madrid a Barcelona han rogado que se diera a sus billetes validez para marchar por la línea de Lérida.

Se accedió a su ruego.

Madrid, 26 (2'30)

En la Casa del Pueblo.—Alboroto.—Reunión de ferroviarios

Esta pasada noche ha reinado gran agitación en la Casa del Pueblo.

A ésta concurren crecidísimo número de ferroviarios para conocer la actitud que estaba dispuesto a adoptar el Comité.

Éste se reunió en sesión secreta.

Creyéndose que el Comité se negaba, al reunirse en sesión secreta, a dar explicaciones, se produjo un fuerte alboroto.

Se ha acordado convocar a los ferroviarios a una reunión general para tomar acuerdos.

El tren correo de Barcelona.—Gran retraso

Se ha recibido un telegrama oficial de Zaragoza comunicando que el tren correo de Barcelona ha salido de Reus con cinco horas de retraso.

En dicho telegrama se añade que, según se cree, el expresado tren llegará a Zaragoza con diez horas de retraso.

Visita a Villanueva

Los compañeros Barrio y Cordoncillo marcharon a visitar al Ministro de Fomento, señor Villanueva.

Manifestaciones de Barroso

El señor Barroso manifestó a los periodistas que el Gobernador civil de Barcelona, señor Portela, le confirmaba que los ferroviarios de la sección catalana de la Compañía del Norte se habían adherido a la huelga.

Añadió que hoy saldrán los mismos trenes que ayer.

Consulta a Villanueva

El presidente de la Unión de ferroviarios preguntó al señor Villanueva si los ferroviarios de otras compañías serían obligados a prestar servicio en las líneas de la red catalana o si las tropas harían todo el servicios incluso el de trenes.

El señor Villanueva les contestó que no se obligará a los ferroviarios a sustituir a los huelguistas catalanes y que el Gobierno sólo atendería a los trenes militares y al servicio de comunicaciones, precindiendo de los intereses de las empresas.

Desde Barcelona

Barcelona, 26 (3'00)

El día de ayer.—Sin incidentes.—Salida de cuatro trenes.—Averías en una máquina.—Un soldado herido

El día de ayer transcurrió en completa tranquilidad.

No se registró ningún incidente.

Salieron de Barcelona cuatro trenes, algunos de ellos con dirección a Madrid.

Los trenes salieron conducidos por oficiales del cuerpo de ingenieros y por maquinistas de la Armada.

Al llegar al apeadero uno de dichos trenes, la máquina sufrió averías viéndose obligado el convoy a retrasar su salida.

A consecuencia de las averías sufridas por la máquina, resultó con heridas de pronóstico reservado un soldado de Ingenieros.

Entierro de un ferroviario.—Asisten los huelguistas.—Elementos exaltados intentan realizar una manifestación tumultuosa.—Intervención de la policía

Ayer se efectuó el entierro de un ferroviario que había fallecido el día anterior.

Asistieron al entierro la mayoría de los ferroviarios que están en huelga.

Un grupo de individuos de ideas exaltadas, aprovechando la ocasión de hallarse los obreros reunidos, querían intentar realizar una manifestación tumultuosa.

La policía, que no pierde ocasión para vigilar a tal clase de sujetos, ajenos por completo al movimiento ferroviario, se enteró de los propósitos que les animaba, obligándoles a dispersarse.

Se intenta producir el paro general

Llegan noticias al Gobierno civil

asegurando que ciertos elementos tra-

bajan incesantemente para producir el paro general.

La policía sigue trabajando activamente para ver de hacer fracasar tal intento.

Vigilancia en Sabadell

En Sabadell se ejerce gran vigilancia. La guardia civil vigila las estaciones y los túneles.

Los soldados del ejército custodian las líneas.

El acorazado «Pelayo»

Se espera la llegada en este puerto del acorazado «Pelayo».

El diestro «Gallito», marcha a Madrid en automóvil

El diestro «Gallito», temiendo no tener tren para estar en Madrid el próximo viernes, día en que ha de dar la alternativa a su hermano, marchó en automóvil para la Corte.

Le han cobrado por el alquiler del auto 1 000 pesetas.

A recoger al Obispo de Barcelona

Ha marchado para la frontera un automóvil para recoger al Ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis, doctor Laguarda, que regresa de Viena después de haber asistido al Congreso Eucarístico.

Empleados que acuden al trabajo

Ayer sólo acudieron al trabajo cincuenta empleados en las oficinas.

Pocas horas después de haber entrado en las oficinas, abandonaron el trabajo.

Los huelguistas van a la montaña

Los huelguistas ferroviarios pasarán el día de hoy en la montaña del Coll, donde almorzarán.

Después se entregarán a juegos deportivos.

Reunión de los ferroviarios de la Compañía del Norte.—Escándalo.—Se acuerda secundar la huelga

Los ferroviarios de la Compañía del Norte, sección catalana, han celebrado una reunión.

Entre los reunidos hubo disparidad de criterio al tratar si debían o no secundar el movimiento huelguístico.

Se promovió fenomenal escándalo. Después de larga discusión, 1.174 obreros de dicha compañía acordaron ir a la huelga.

A media noche han abandonado el trabajo.

Regimiento de Mahón a Barcelona?

Dícese que se ha ordenado a uno de los Regimientos de infantería que se hallan de guarnición en Mahón que esté preparado para venir a Barcelona al primer aviso.

Traslado de oficinas

El jefe y el secretario generales de la policía de Barcelona, Sres. Millán Astray y Martínez de Campos, respectivamente, han trasladado sus oficinas al Gobierno civil, al objeto de poder cumplir pronto las órdenes del Sr. Portela.

Conferencias

El Gobernador civil, señor Portela, celebra continuas conferencias telefónicas con el jefe del Gobierno, señor Canalejas, y con los Ministros señores Barroso y Villanueva.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

